

养老理财试点开闸 将给百姓带来什么?



1元起购、中低风险等级、期限5年以上,我国首批养老理财试点产品6日正式发售。

总额度400亿元的养老理财试点开闸,意味着我国居民得以运用养老理财这一稳健安全的工具实现财富保值增值,老百姓打理“养老钱”的渠道进一步拓宽。

“目前,我国60岁及以上人口达到2.64亿,养老金融需求巨大。我国居民存款已超90万亿元,可转化为长期养老资金的金融资产非常可观。”银保监会副主席肖远企表示。业界认为,养老理财试点将为养老金融全面发展探索出一条新路。



养老理财试点开闸 居民投资渠道拓宽

随着我国人口老龄化加快,民众的“养老焦虑”与日俱增。“养老钱”从哪里来?我国养老保险体系包括三大支柱——基本养老保险、企业年金、职业年金,个人养老金制度和市场化个人商业养老金业务。个人商业养老金需求量大,但目前产品数量少、规模小,亟待发力。

近年来一些金融机构尝试推出冠以“养老”字样的理财产品,但绝大多数并不具备真正养老功能,主要是一些短期的理财产品和投资工具,甚至有一些非法金融机构,打着“养老理财”的名义,进行非法集资和金融诈骗。

为此,监管部门加强监管,去年以来持续清理名不符实的带有“养老”字样的理财产品,目前多数金融机构已下架相关产品。

“堵偏门”的同时,开好“正门”,银保监会结合国家养老或金融领域改革试点区域,

选择“四地四家机构”进行养老理财产品试点,工银理财在武汉和成都、建信理财和招银理财在深圳、光大理财在青岛,试点期限为一年。

试点开闸吸引了一批“尝鲜”的人。48岁的罗女士6日一早来到建行深圳市分行营业部,为自己和家人购买了三份养老理财产品。“这是监管部门推行的首批养老理财产品,我买的产品本身也属于中低风险。产品运行一年后每个月都有分红,可以补充日常开支,非常贴合老百姓的养老需求。”罗女士说。

在我国,银行理财产品的普及度较高、社会信赖度高,理财公司母银行服务的个人客户广泛,营业网点遍布全国各地,并且有成熟的理财顾问团队,能够有效拓宽养老产品的覆盖面。”招联金融首席研究员董希淼说。



9日上午,63岁武汉市民董女士在工行武汉分行水果湖支行通过手机银行认购养老理财试点产品。



市场需求巨大

养老理财走向成熟需完善产品与制度

养老理财试点开闸,受到百姓欢迎。6日上午,记者在工行武汉分行水果湖支行看到,不时有客户咨询购买。客户经理陈利娜告诉记者,产品正式发行前,该行的预约金额约有2000万元。

目前,养老理财试点产品销售对象仅为持试点地区当地身份证的符合条件的个人投资者,这让非试点地区的投资者羡慕。“现在不少老年人手里有钱,没有什么地方可以投资,这批养老理财试点产品比较稳健,很有吸引力,真希望试点能扩展到我们这里。”63岁的大连市民毕女士表示。

专家表示,养老理财市场需求巨大,下一步在条件成熟的情况下,监管部门可以逐步扩大试点地区和机构,使其成为广大居民重要的资产配置方向。

养老理财走稳走好,在养老金融领域发挥更重要的作用,并非一时之功,需要机构的努力、制度的完善和投资者理念的成熟等。

提高产品吸引力是核心。兼顾安全与收益,是此次试点产品受欢迎的重要原因。据了解,各试点机构为产品匹配了优质的资产和强大的管理团队。但也有投资者担心,如果将来试点铺开、规模做大,产品是否还能保持这样的吸引力?

光大理财董事长张旭阳表示,理财公司要提升自身能力,通过投资技术和精细化管理,带给客户相对稳健的收益。

肖远企表示,金融要苦练内功,提高养老金管理能力,增强产品吸引力,引导越来越多的群众通过第三支柱进行长期养老储备。

养老理财的发展,离不开政策的协调与保障。专家建议,加快探索建立第三支柱养老保险专属账户体系,对养老金融产品降低整体税率、延期征税等优惠政策,激发居民参与动力。

“推动建立以账户制为基础的个人养老金制度,账户封闭运行,用于归集投资收益、缴纳个人所得税等,参与人可在账户存续期内自主选择投资符合规定的金融产品,最大化提高居民管理个人账户的便利程度和个人养老金的投资效率。”建信理财总裁谢国旺表示。

加强投资者教育同样重要。“养老理财针对的不仅是老年群体。投资者要转变观念,养老规划越早越好,通过养老理财产品获得稳健的长期可持续投资收益。”张旭阳说。

新华社北京12月6日电



养老理财试点产品与普通理财产品有何不同?

养老理财试点产品面世之前,保险和基金等行业已率先进入养老金融市场,但产品规模不大,有的甚至出现了遇冷的情况。此次推出的养老理财试点产品与普通理财产品有何不同?

产品期限5年以上、中低风险等级、1元起购、支持应急提前赎回……记者了解到,与普通理财产品相比,养老理财试点产品凸显稳健性、长期性、普惠性,“养老”属性非常明显。

打理“养老钱”,投资者最关心资金安全。稳健性是养老理财试点产品的最大特点。首批4只产品主要投向为固定收益类资产,以中低风险等级为主。

“试点产品设计更加注重养老属性,投资策略和理念更加稳健,投资标的选择更加审慎。同时引入目标日期策略、平滑基金、风险准备金、减值准备等方式,减少产品净值波动,增强风险抵御能力,满足人们对养老稳健、安全的需求。”银保监会创新部资管一处处长宋敬杰表示。

宋敬杰同时提醒,养老理财试点产品虽然采用稳健的投资策略,但本质上还是金融产品,具有一定风险属性,需要坚持“卖者有责,买者自负”的

基本原则。老百姓需要综合考虑自身风险承受能力、养老规划、资金流动性安排等因素,审慎选择适合自己的养老理财产品。

不同于大多数理财产品,首批4只养老理财试点产品期限相对较长,封闭式产品期限为5年,数据显示,9月份银行理财新发封闭式产品加权平均期限为357天。

业内人士表示,5年起步的投资期限意味着养老理财试点产品有更多的跨周期投资空间,投资者也将获得相对稳健的投资收益。

相较于其他银行理财产品,养老理财还设置了提前赎回机制和分红机制,因患大病等特殊情况下,可以申请提前赎回,体现了人文关怀。

值得关注的是,从收益率上看,首批养老理财试点产品的业绩比较基准普遍高于当前大多数银行理财产品,都在5%以上。

业内人士表示,目前年化收益率超过5%的理财产品较少,而且大多是私人银行产品,风险等级也更高。养老理财试点产品以较低的风险等级,匹配较高的业绩基准,可见理财公司对养老理财业务的重视程度。

时事社会

多城出公积金新政 7地上调缴存基数下限

据中新网 据不完全统计,日前,沈阳、长春、广州、济南、太原、呼和浩特、郑州、西安、兰州、西宁、银川、合肥、珠海、嘉兴、茂名、韶关、包头等17城发布公积金新政。多地上调缴存基数下限,广州、合肥灵活就业人员也可参加住房公积金缴存。

沿黄河8城公积金互认互贷

12月3日,沿黄河8城(济南、太原、呼和浩特、郑州、西安、兰州、西宁、银川)召开黄河流域住房公积金高质量发展战略合作会议,住房公积金互认互贷互贷。

上述8城住房公积金中心主要负责人线上签署了战略合作协议,并就建立长效工作、信息共享应用、

互认互贷、服务标准提升、政策研究和人才教育机制达成合作。

易居研究院智库中心研究总监严跃进对中新经纬记者表示,公积金异地互认互贷,一般在城市群中比较符合,符合城市群中的公积金使用规律和需求。但是类似沿黄8城公积金异地互认互贷,从地理或区域的范围

看,其实比城市群的地域面积要更大。但其逻辑是类似的,即各城市间互相开放,促进公积金资源互通,有助于公积金资源更好流通,同时更好支持合理住房需求的释放。

严跃进预计,相关省份城市如地级市后续也会加入,对公积金制度完善和功能发挥等都有积极的作用。

7地上调缴存基数下限

梳理发现,12月起,广州、长春、珠海、嘉兴、茂名、韶关、包头等地均上调公积金缴存基数下限,公积金下限缴存金额得到提高。

具体来看,12月起,广州市住房公积金缴存基数下限由2100元调整为2300元。长春市住房公积金缴存基数下限从1780元调至1880元。长春双阳区、九台区、榆树市、德惠市、农安县、公主岭市住房公积金缴

存基数下限从1480元调至1540元。珠海明确,12月起,公积金缴存基数下限由1720元调整为1900元,公积金缴存额下限由172元调至190元。

茂名、韶关规定,12月起,职工公积金最低缴存基数均由1410元调整为1620元,最低月缴存额为162元;包头要求,职工月缴存工资基数不低于本市最低工资标准1980元;嘉兴明确,自12月起,对缴存基数未

达最低工资标准(2070元/月)的职工,住房公积金管理部门将缴存基数统一上调至最低工资标准。

严跃进表示,一般来说,从公积金功能来说,能多缴是好事,这有助于后续扩大职工公积金使用范围和权限。对于此类公积金的缴存下限上调,能够更好地扩大职工的权益,有助于更好发挥公积金的作用。

首套房最高可贷金额上调

除了缴存基数下限上调,个别省市还积极吸引高层次人才,调整高层次人才首套房公积金贷款金额。

11月30日,河南省直住房公积金发布《关于省直单位高层次人才住房公积金支持政策的解读》。其中,高层次人才夫妻双方在省直资金中心缴存6个月以上(含6个月),家庭购买郑州市区首套自住住房,最高可贷额

度在80万元的基础上上浮50%,最高贷款额度为120万元。

除河南,此前9月8日,沈阳住房公积金管理中心印发《沈阳市高层次人才住房公积金支持政策实施细则》。高层次人才和经认定的其他符合条件人才首次使用住房公积金贷款在沈购买首套自住住房的,贷款限额最高可放宽到当期贷款最高限额的1.5-4倍。

灵活就业人员可参加住房公积金缴存

随着经济发展,越来越多人选择做自由职业者,为了满足灵活就业群体合法权益,广州、合肥也开始允许其以个人名义缴存公积金。

12月1日起,合肥灵活就业人员可以个人名义缴存住房公积金,享受贷款优惠政策。月缴费基数参照社会保险缴费基数,由个人申报,每年可调整一次,缴存比例为

5%-12%。

此外,11月26日,《广州市灵活就业人员参加住房公积金制度试点管理办法》实施,在广州年满16周岁未达法定退休年龄,以个体经营、非全日制、新业态等方式灵活就业的完全民事行为能力人,均可自愿参加住房公积金制度,签订缴存协议缴存住房公积金,享受与强

制缴存职工同等的个人所得税减免、政府保障性住房、积分入户等公共服务政策及按月还房租等便利措施。

严跃进认为,对于公积金的缴存,当前改革的方向是明确的,即希望扩大覆盖面,尤其是灵活就业人员可以缴纳公积金,也是对此类群体的权益的保障,值得肯定。

再创新高!今年全国粮食总产量达13657亿斤



驾驶员驾驶收割机在江苏省无锡市惠山区前洲街道友联村收割水稻(10月30日摄)。新华社发(还月亮摄)

新华社北京12月6日电 国家统计局6日发布数据,2021年全国粮食总产量达13657亿斤,比上年增长20%,全年粮食产量再创新高,连续7年保持在1.3万亿斤以上。

统计数据显示,2021年全国粮食播种面积17.64亿亩,比上年增长1295万亩,增长0.7%,连续两年实现增长;全国粮食作物单产387公斤/亩,每亩产量比上年增长48公斤,增长12%。

“2021年,虽然河南等地极端强降雨引发洪涝灾害,西北陕甘宁局部地区阶段性干旱,收获时期华北和淮海地区出现连阴雨天气,对部分地区秋粮产生一定影响,但全国主要农区大部分时段光温水匹配良好,气象条件总体有利于粮食作物生长发育和产量形成。”国家统计局农村司副司长王明华说,高产作物玉米播种面积扩大,占粮食作物比重提高,促进粮食单产增加。

根据统计数据,2021年,夏粮和早稻产量分别为2919亿斤和560亿斤,分别比上年增长62亿斤和14亿斤;秋粮产量10178亿斤,比上年增长191亿斤。

“2021年,全国粮食再获丰收,粮食产量连续7年稳定在1.3万亿斤以上,为确保国家粮食安全、应对复杂多变的国内外形势、克服各种风险挑战提供了有力支撑,为‘十四五’开好局、起好步,推动经济社会高质量发展、构建新发展格局奠定了坚实基础。”王明华说。

满洲里新增37例 本土新冠确诊病例

新华社呼和浩特12月6日电 记者从6日召开的内蒙古自治区满洲里市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,6日0时至14时,满洲里市新增本土新冠肺炎确诊病例37例,其中2例为无症状感染者转为确诊病例。截至目前,满洲里市本轮疫情累计报告本土新冠肺炎确诊病例391例。

新增的确诊病例中,21例为集中隔离核酸检测中检出,12例为大规模核酸检测中检出,3例为居家隔离核酸检测中检出,1例为重点人员核酸检测中检出。6日0时至12时,满洲里市新增密切接触者682人,目前累计排查密切接触者10565人。

6日8时,满洲里市启动第九轮大规模核酸检测工作,截至14时已采集样本173042份,目前核酸检测工作正在有序开展。自11月28日至12月5日,满洲里市开展了8轮大规模核酸检测,累计检出阳性样本396例,目前已确诊391例。

据满洲里市卫生健康委员会主任刘洪涛介绍,疫情发生后,满洲里市为有效解决突发疾病和重症疾病患者的就医问题,将满洲里市南区医院、扎赉诺尔区人民医院确定为开展日常医疗工作的定点医院,同时启用平安创伤医院、扎赉诺尔区中蒙医院作为后备医院。4家医院共有458张床位、631名医护人员,能够满足群众基本就医需求。

哈尔滨昨新增多处中风险地区

新华社哈尔滨12月6日电 哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部6日发布通告,根据国务院联防联控机制有关规定,经专家咨询组综合评估研判,市指挥部决定,自2021年12月6日12时起,将南岗区悦山国际

小区、南岗区冬奥村(一期、二期),南岗区华鸿国际中心(1号楼、2号楼、写字楼),道里区恒祥城小区二期(14号楼、15号楼、16号楼围合区域)、香坊区绿海华庭小区三期调整为中风险地区。其他地区风险等级不变。

哈尔滨:最美冰城待相约



这是12月6日拍摄的哈尔滨大剧院(无人机照片)。

近日,受新冠肺炎疫情影响,哈尔滨市多个景区场所暂停开放,哈尔滨冰雪博览会等活动延期举办。

眼下,一年一度的哈尔滨冰雪大世界、太阳岛国际雪雕艺术博览会正在施工建设,冰雪装扮的最美冰城待“盛装登场”,与来自各地的游客见面。新华社记者 张涛 摄